

扎根基层情牵百姓 调解一线挥洒青春

——记全国模范人民调解员李鹏



近日，司法部对全国模范人民调解委员会和全国模范人民调解员名单进行公示，长治市1个人民调解委员会和3名人民调解员上榜。其中，我县宋村人民调解委员会调解员李鹏荣获“全国模范人民调解员”称号。李鹏坚持从小事做起，从点滴做起，用真心化解民怨、消除民忧、解决民难，4年来共组织排查化解各类矛盾纠纷160余起，有力服务改革发展稳定大局。9月28日上午十点，在宋村镇会议室里，一场矛盾纠纷刚刚平息。宋村镇司法所人民调解员李鹏参与了这场调解，经过李鹏和其他人民调解员的共同努力，动之以情，晓之以理，双方最终握手言和，签订协议。对于李鹏来说，他处理的众多矛盾纠纷中极其普通的一件，他接待和专业赢得了当地干部群众的一致称赞。李鹏一朝气蓬勃的基层司法工作者，也是年轻一代人民调解员的杰出代表，思路开阔、办事果断。他在基层五年，真心实意为群众着想，宋村镇的十里八村，田间地头都有他辛勤的身影。注重学习，做精业务的“调解人”由于李鹏是电气专业毕业，所以从司法工作后，他持之以恒抓学习，靠着身上不服输钻研的劲头，从零开始练“十八般武艺”。为迅速适应调解岗位需要，使调解工作更具专业性和说服力，李鹏坚持理论和实践两手抓，在理论学习方面利用闲暇时间认真学习法律知识、心理学知识、表达技巧与调解技能等；在工作实践中，他主动免秀、郭何龙等资深调解员请教，认真分析每一次经历过的矛盾纠纷，总结成功经验。李鹏认为，在工作中做到“五会”，即会“听”、会“问”、会“找”、会“会”、“结”。当事人反映问题时要不偏听偏信，要深挖洞；对于文化水平不高表达不清的当事人，调查要反客为主，通过问问题帮其理清思路；存在向矛盾纠纷，调解员要会找问题的根源，诊出矛盾

的关键点；结案后应制作规范的调解协议书，不让当事人有空可钻，避免引发新的矛盾纠纷。民生无小事，枝叶总关情。李鹏常说，调解案件除了要讲法律、讲政策，也要讲乡情、讲民情。调解员要在查明事实的前提下，多换位思考，将心比心，也要促使当事双方换位思考，这样才能找出适宜的方法，让矛盾迎刃而解。

用心用情，做基层群众的“贴心人”基层的人民调解工作没有惊天动地的大事，更多的是事关群众的小事，但就是在每一件小事中，体现着李鹏为民的一片赤诚之心和对人民调解工作的无限热爱。五年来，李鹏带领镇两级调解员先后排查化解婚姻纠纷、邻里纠纷、土地纠纷等各类矛盾纠纷160余起。特别是在2022年6月22日，镇综合执法队对某村口占道经营进行整治中，30多户商户中有10户抵制拆



除，给执法工作带来困难。李鹏知晓后，充分发挥人民调解员作用，带领乡镇调委会调解员多次到情绪激动的占道商户家中讲政策、明利害、普法律，并为他们后续安置提供了意见建议，最终得到了广大商户的理解和支持，顺利协助执法队将存在十年之久的占道乱象彻底根治。宋村镇李志文告诉记者，“李鹏同志工作有热情，有人文情怀，坚持群众利益至上。前段时间，前辛庄村由于吃水问题反映给李鹏同志以后，作为包村干部，他自掏腰包解决了吃水问题，得到群众的认可。同时，李鹏还给我们镇、村干部提供专业的法律帮助，为我们宋村镇信访矛盾化解工作作出了积极贡献。”李鹏在基层司法所工作五年了，当记者问他是否有职业倦怠时，他坦言，说不辛苦是假的，但是基层是社会和谐稳定的基础，容易调解的案子要一两天，难的案子可能要调解十回八回。作为调解员要有高度的责任心和恒心、耐心，不怕苦累、不怕艰难。李鹏一直坚持“小事不出村、大事不出

镇”，只要发现纠纷，便快速出击、决不拖延。因业务能力强、调解成绩突出，李鹏2023年被中共长子县委评为“优秀共产党员”。

深入一线，做政府群众的“联络员”数不清的日日夜夜，涉及家庭、邻里矛盾、经济、土地等关系基层老百姓切身利益和情感类案件，李鹏往返奔波，研究和制定调解方案，与当事人反复进行沟通，化解一个又一个矛盾，平息一场又一场纠纷。多年的调解工作，李鹏甘做百姓解忧人，靠一张“婆婆嘴”，凭一双“飞毛腿”，苦干实干加巧干，赢得了群众的信任和认可。在李鹏的全力推动下，镇政府院内专门打造了法治长廊，用以宣传《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》等法律。除此之外，李鹏还结合季节性、周期性等特点，通过摆摊设点、面对面法律咨询、以案释法、发放宣传资料等多种方式，深入群众开展人民调解相关知识宣传，使依法维权意识深入人心。慢慢地，李鹏成了镇政府与群众之间的“联络员”，小小的司法所也成了政府了解民意和百姓了解政策的“联络站”。征程万里风正劲，策马扬鞭再出发。广大农村，大有可为。在李鹏的字典里，没有“索取回报”“舒服享受”这类词语，有的只是“服务为民、奉献社会”这个宗旨。“此次被授予全国模范调解员荣誉称号，我深感荣幸。这既是上级领导对我工作的认可，更是全镇调解员共同努力的结果。我深切感到这个称号不仅是荣誉，更是鞭策。毕竟，成绩只能代表过去，未来仍需加倍努力。在今后的工作中，我将以更饱满的工作热情、更务实的工作作风、更和善的服务态度，积极投身人民调解工作中，履职尽责、主动作为，深入一线化解矛盾、解决纠纷，在维护基层社会稳定中践行初心使命、实现人生价值。”李鹏信心满怀地告诉记者。

燕慧 陈尧



县中医院外科：健康所系 性命相托



眼下正值秋收时节，县中医院外科门诊看病的平时略少一些，但医务人员依旧繁忙。10月9日早晨，记者就见到副院长、外科主任胡海斌忙碌的身影，从例行的早交班开始，他就穿梭在病房之间，跟踪换药、接诊外伤病人，每一件事都做得一丝不苟。

胡海斌说，外科的手术量很大，基本每天都有，每天接诊的患者也在30人左右。

前几天刚做完颈部脓肿切开引流手术的李先

生，一大早就挂了号进行换药。“我脖子上生了个大脓包，在好几个诊所看了，效果不佳，有时疼得非常厉害。所以来县中医院找到胡医生，胡医生很热情地接待我，然后做了一个简单的手术。今天是术后第一次换药，经过治疗，效果很好。胡医生技术精湛，医德高尚。”李先生说。



外科是县中医院的重点学科，以“术精岐黄、德重杏林”为科训，拥有腹腔镜、胆道镜、前列腺电切镜、静脉曲张激光仪等先进诊疗设备，分4个专业

组，包括普通外科专业组、乳腺外科专业组、泌尿外科专业组、慢性创面专业组，每组定期与省市级专家联合会诊并开展手术。

县中医院外科主治医师常建伟告诉记者：“我们科现在开展各类手术，如胃癌、直肠癌、乳腺癌的根治术，同时也开展各类中小型手术。我们科的特色手术有前列腺增生电切术、乳腺肿物导丝定位手术、静脉曲张硬化治疗。下一步将针对外伤、糖尿病足、褥疮等开展特色中医治疗。”



关于山西省妇联系统先进集体和先进工作者推荐对象的公示

根据《山西省人力资源和社会保障厅山西省妇女联合会关于评

县农业农村局对我县玉米制种基地玉米进行验收

本报讯 10月13日，县农业农村局组织农技专家对我县大堡头镇柳树村、郭村玉米制种基地玉米进行验收。

验收现场，县农业专家利用测量仪器对玉米制种基地面积进行了测量，并目测了抽样玉米植株株高、穗长、饱满度等。“由于大堡头镇柳树村、郭村地势低洼，地平水浅、土地肥沃、设施完善，所以今年县农业农村局选择柳树村、郭村作为玉米制种实施基地。”县农业农村局高级农艺师张玲玲说，“通过前期科学水肥管理措施，去杂、抽雄等管理措施，经过实地验收，预估该地制种玉米达到了较高水平。”

全县共有玉米制种基地1602亩，主要分布在大堡头镇柳树村、郭村，鲍店镇凤水村，由村“两委”牵头，通过“种业公司+村集体经济组织+农户”、“电商平台公司+村级集体经济组织+种业公司”两种模式进行管理。制种基地由种业公司负责提供品种和技术指导，并以普通玉米市场价格三倍进行收购。据估计，全县今年玉米制种基地玉米平均亩产800斤。

种业是保障国家粮食安全的核心所在，也是“粮稳于技”的重中之重。近年来，我县持续提升良种化水平，试验、推广新品种取得良好效果。玉米制种项目实施不仅优化了种业布局、保障了良种供应、降低了生产成本，也为进一步壮大村级集体经济，带动增收致富打下坚实基础。

陈雨彤 和红霞

县公安局在大堡头镇开展反诈宣传活动

本报讯 为进一步提升广大群众的反诈意识和法治意识，10月11日，县公安局反诈中心联合大堡头派出所走进大堡头镇两水村、老马沟村田间地头，部分企业和商户开展反诈宣传活动。

活动中，民警们通过发放宣传资料、悬挂宣传横幅等形式，大力普及防范诈骗相关法律法规及识别技巧，围绕常见的投资返利、兼职刷单等诈骗手段和案例，深入剖析受害人落入诈骗圈套的心理过程，提醒广大群众要提高警惕，增强自身反诈意识，安装不明软件，不点开不明链接，不添加陌生人为好友，不轻易转账汇款，如遇电信网络诈骗，第一时间拨打110报警或96110反诈专线。

下一步，县公安局反诈中心将紧密结合社会重点工作，强化系统观念，创新防范思路方法，推动宣传工作走深走实，全力守护好群众“钱袋子”。

杨林陆 实习生姚月

双拥办为东方红学校国旗班聘任6名“兵教官”

本报讯 10月10日，县双拥办联合县教育局、退役军人事务局在东方红学校举行国旗班“兵教官”聘任仪式。

仪式上，6名受聘“兵教官”领取了聘任证书，“兵教官”代表及国旗班学生代表分别发言。

推行“兵教官”聘任工作旨在进一步发挥军人在军史教育、国防教育、爱国主义教育等方面的作用，从小培养学生爱党、爱国、爱军的思想和情怀，让同学们能够从军人身上汲取力量，成为中国特色社会主义事业的合格建设者和接班人。

我县联合执法队在申村水库开展第二次水源地

